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Σχολιασμός 
 
Η μελέτη της αξιολόγησης των φοιτητριών/φοιτητών του Τμήματος σε ό,τι αφορά στο 
Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του ΤΕΠΑΕ καταδεικνύει ότι η μέση συμμετοχή στις 
τελικές εξετάσεις του Τμήματος είναι σταθερά υψηλή (75% - 76%), με τη μέση διαφορά 
μεταξύ των ετών να κυμαίνεται μεταξύ των 3 και των 4 μονάδων – απόκλιση που εντάσσεται 
στο επίπεδο της τυχαιότητας (0,5%). Τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα της αξιολόγησης των 
φοιτητριών/-ών για το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 δεν έχουν ακόμα δημοσιευθεί, οπότε το 
χειμερινό εξάμηνο του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους δεν είναι αξιολογήσιμο. 
 
Γενικά, κατά τα προηγούμενα έτη, η συμμετοχή των φοιτητριών/-ών στη διδικασία της 
Αξιολόγησης του ΠΠΣ δεν ήταν υψηλή (γύρω στο 22%). Το Τμήμα αναμένει ότι οι αλλαγές 
στη μεθοδολογία και στη διαδικασία συμμετοχής στην αξιολόγηση των φοιτητριών/-ών που 
εφαρμόστηκαν κατά το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 από τη ΜΟΔΙΠ του ΑΠΘ, θα έχουν ως 
αποτέλεσμα σημαντική αύξηση στο ποσοστό συμμετοχής φοιτητριών και φοιτητών στην 
Αξιολόγηση. Όμως, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, τα συγκεντρωτικά στοιχεία για την 
Αξιολόγηση του ΠΠΣ από τις φοιτήτριες/-ές κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος δεν είναι ακόμα 
διαθέσιμα. 
 
Περαιτέρω μελέτη των απαντήσεων των φοιτητριών/ών στις ερωτήσεις του 
ερωτηματολογίου αξιολόγησης αναδεικνύει τα εξής σημαντικά: 

1. Ο Δείκτης Ποιότητας του διδακτικού έργου που επιτελείται στο ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ είναι 
συνολικά υψηλός (Q = 70,1). Πιο συγκεκριμένα, η μεγάλη πλειοψηφία των απαντήσεων 
των φοιτητριών και των φοιτητών που συμμετείχαν στην αξιολόγηση υποδεικνύουν 
αρκετά (14,5%), πολύ (28,8%) και πάρα πολύ (47,6%) θετική γνώμη.  

2. Η αξιολόγηση των επιμέρους Μαθημάτων καταδεικνύει ότι το περιεχόμενο και οι στόχοι 
(Μ.Ο. = 74,4/100), η ύλη που καλύφθηκε (Μ.Ο. = 75,9/100), και ο τρόπος και τα κριτήρια 
αξιολόγησης των Μαθημάτων (Μ.Ο. = 77,2/100) θεωρούνται από τις/τους φοιτήτριες/ές 
πολύ ικανοποιητικά. Επιπλέον, η πλειοψηφία των απαντήσεων των φοιτητριών/ών (Μ.Ο. 
73,4%) αποτιμά ως σωστό τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS) των μαθημάτων 
του ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ. Συνολικά, καταγράφονται πολύ έως πάρα πολύ θετικές γνώμες για τα 
μαθήματα του ΠΠΣ (Μ.Ο. = 76,1/100). Λιγότερο ικανοποιητική κρίνεται από τις/τους 
φοιτήτριες/ές η κάλυψη των αναγκών των μαθημάτων από της βιβλιοθήκες του 
Τμήματος/Σχολής/Ιδρύματος (Μ.Ο. = 65,9/100). 

3. Η αξιολόγηση του Διδακτικού Προσωπικού του ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ από τις/τους φοιτήτριες/ές 
είναι συνολικά πολύ καλή. Ειδικότερα, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές εκτιμούν συνολικά 
ότι οι διδάσκουσες/οντες οργανώνουν πολύ έως πάρα πολύ καλά (Μ.Ο. 74,5%) την 
παρουσίαση της ύλης στα μαθήματά τους και καταφέρνουν σε ικανοποιητικό βαθμό να 
διεγείρουν το ενδιαφέρον για τα αντικείμενα που διδάσκουν (Μ.Ο. 69,2%). Επιπλέον, οι 
φοιτητές/τριες κρίνουν από πολύ (36%) έως πάρα πολύ (45%) συνεπείς και από πολύ 
(28,9%) έως πάρα πολύ (45,7%) προσιτές/ούς τις διδάσκουσες και τους διδάσκοντες του 
Τμήματος. Η συνολική γνώμη των συμμετεχουσών και των συμμετεχόντων στην 
αξιολόγηση καταγράφεται ως πολύ θετική για το διδακτικό προσωπικό (Μ.Ο. 80,1%).  

4. Οι φοιτήτριες/ές που έλαβαν μέρος στη διαδικασία αξιολόγησης του ΠΠΣ του ΤΕΠΑΕ 
παρακολουθούσαν συστηματικά τα Μαθήματα του Τμήματος (Μ.Ο. 81,2%). Ο 
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εβδομαδιαίος χρόνος που αφιερώνουν, ωστόσο, στη μελέτη των μαθημάτων είναι 
συνολικά περιορισμένος (με το 78,7% να δηλώνουν ότι αφιερώνουν 4 ή λιγότερες ώρες 
την εβδομάδα). 

 
Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, το ΤΕΠΑΕ εκτιμά ότι το συνολικό ΠΠΣ, τα επιμέρους 
μαθήματα, το διδακτικό προσωπικό και το εκπαιδευτικό περιβάλλον του τμήματος 
ανταποκρίνονται σε πολύ ικανοποιητικό βαθμό στις προσδοκίες και τις ανάγκες των 
φοιτητριών/ών του Τμήματος. Ιδιαίτερη αξία έχει να τονιστεί ότι οι θετικές αυτές γνώμες 
καταγράφονται κατά κανόνα από φοιτητές/τριες που παρακολουθούν συστηματικά τα 
μαθήματα.  
 
Παρ’ όλα αυτά, η αξιολόγηση του ΠΠΣ από τις/τους φοιτήτριες/ές αναδεικνύει κάποια 
σημεία που επιδέχονται περεταίρω βελτίωση: 
• μεγαλύτερη σύνδεση και κάλυψη των αναγκών των επιμέρους μαθημάτων από τις 
βιβλιογραφικές πηγές που είναι διαθέσιμες στις βιβλιοθήκες του Τμήματος, της Σχολής και 
του Ιδρύματος 
• μεγαλύτερη εμπλοκή των φοιτητριών/ών στην αυτόνομη μελέτη και μάθηση, εκτός των 
ωρών παρακολούθησης των μαθημάτων στην τάξη 
• μεγαλύτερη διέγερση του ενδιαφέροντος των φοιτητών για τα διδασκόμενα αντικείμενα 
 
Το Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης μελετά ετησίως τις αξιολογήσεις 
των φοιτητών/τριών αναφορικά με τα μαθήματα του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών 
και των διδασκόντων/ουσών, και ενεργεί με στόχο την βέλτιστη αξιοποίησή τους. Για 
παράδειγμα, το Τμήμα οργανώνει ομάδες εργασίας με διδάσκοντες/ουσες ώστε να 
αναγνωριστούν καλές πρακτικές διδασκαλίας, και να σημειωθούν μέθοδοι διδασκαλίας που 
δεν αποφέρουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Τα αποτελέσματα των αυτών Ομάδων 
Εργασίας συζητώνται σε επίπεδο Γενικής Συνέλευσης Τμήματος και το σώμα των 
διδασκόντων/ουσών έχει την ευκαιρία να εμβαθύνει σε τρόπους διευρυμένης εφαρμογής 
καλών πρακτικών, και σε μέσα επίλυσης προβλημάτων ή δυσκολιών που μπορεί να 
διαφαίνονται – πάντα διατηρώντας το επιστημονικό ήθος και την ευγένεια. 
 
Επιπλέον, στα πλαίσια των μαθημάτων, οι διδάσκοντες/ουσες του Τμήματος οργανώνουν 
συζητήσεις με φοιτητές/τριες, στις οποίες η συμμετοχή των φοιτητών/τριών είναι 
εθελοντική, για περαιτέρω διευκρινήσεις σε ό,τι αφορά στα ετήσια αποτελέσματα της 
αξιολόγησης των μαθημάτων και των μεθόδων διδασκαλίας των διδασκόντων/ουσών. Τα 
αποτελέσματα των συζητήσεων αυτών ανακοινώνονται και συζητώνται σε επίπεδο Γενικής 
Συνέλευσης Τμήματος, ενώ ενημερώνουν τις εργασίες της Επιτροπής Παρακολούθησης του 
Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών καθώς και την Επιτροπή ΟΜΕΑ του Τμήματος. Οι 
διδάσκοντες/ουσες του Τμήματος προτρέπονται να παρέχουν ανατροφοδότηση στους/τις 
φοιτητές/τριες για τους τρόπους με τους οποίους αξιοποιούν την αξιολόγηση των 
μαθημάτων τους, ώστε το φοιτητικό σώμα να ενδυναμώνεται περαιτέρω στη συμμετοχή στη 
διαδικασία αξιολόγησης. 
 
Προκειμένου να επιτευχθεί η μέγιστη συμμετοχή των φοιτητών/τριών στη διαδικασία της 
αξιολόγησης, οργανώνονται από το Τμήμα μία φορά το εξάμηνο, ενημερωτικές συναντήσεις 
πάνω στη διαδικασία διενέργειας της αξιολόγησης, και του τρόπου αξιοποίησης της 
αξιολόγησης των φοιτητών/τριών από το ΤΕΠΑΕ και το ΑΠΘ.  
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Αποτελεί στόχο του Τμήματος η σύνταξη Οδηγού Καλών Πρακτικών Διδασκαλίας, που θα 
βασίζεται εν πολλοίς στα αποτελέσματα των αξιολογήσεων των τελευταίων ετών. Ο Οδηγός 
αυτός θα είναι διαθέσιμος διαδικτυακά στον/ην κάθε ενδιαφερόμενο/η και θα 
προγραμματιστεί εκδήλωση για ενημέρωση και συζήτηση γύρω από τα ζητήματα αυτά μέσα 
στην επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά. 
 
Επιπλέον, και βάσει των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης των φοιτητριών/ών του Τμήματος, 
η Επιτροπή Βιβλιοθήκης του Τμήματος θα οργανώσει συζήτηση μεταξύ των διδασκουσών και 
διδασκόντων προκειμένου να επαναξιολογηθούν τα συγγράματα που είναι διάθεσιμα στη 
Βιβλιοθήκη του Τμήματος και της Σχολής, σε σχέση με τις τρέχουσες απαιτήσεις των 
διδασκόμενων μαθημάτων και του αριθμού των φοιτητών/τιών του Τμήματος. Το Τμήμα 
διαθέτει ετησίως ένα κονδύλι της τακτικής χρηματοδότησης στην ανανέωση των 
Βιβλιοθηκών. Σχετική επικοινωνία θα προγραμματιστεί και με την Κεντρική Βιβλιοθήκη του 
ΑΠΘ. 
 
Οι φοιτήτριες και φοιτητές του Τμήματος ανέφεραν, ακόμα στις αξιολογήσεις τους ότι θα 
επιθυμούσαν μεγαλύτερη εμπλοκή σε αυτόνομη μελέτη και μάθηση, εκτός των ωρών 
παρακολούθησης των μαθημάτων στην τάξη. Επίσης, δήλωσαν ότι θα επιθυμούσαν 
μεγαλύτερη διέγερση του ενδιαφέροντός τους για τα διδασκόμενα αντικείμενα. Από την 
άλλη πλευρά, οι διδάσκουσες και διδάσκοντες του Τμήματος έχουν συζητήσει στη Γενική 
Συνέλευση του Τμήματος αναφορές των φοιτητριών και των φοιτητών σχετικά με το μεγάλο 
αριθμό εργασιών που έχουν να διενεργήσουν κάθε εξάμηνο. Επιπλέον, κάθε διδάσκουσα και 
διδάσκοντας προτείνει στις/στους φοιτήτριες/ές επιπλέον βιβλιογραφία από τα εξεταζόμενα 
κατά τις τελικές εξετάσεις εγχειρίδια. Για τους λόγους αυτούς, έχει ενδιαφέρον να 
διερευνηθεί περαιτέρω, και με πιο ποιοτικές μεταβλητές, η επιθυμία των φοιτητών/τιών για 
μεγαλύτερη εμπλοκή σε αυτόνομη μελέτη και μάθηση. Σχετική συζήτηση έχει 
προγραμματιστεί να διενεργηθεί σε επίπεδο Γ.Σ. Τμήματος.  
 
Σε ό,τι αφορά στη μεγαλύτερη διέγερση του ενδιαφέροντος των φοιτητριών/ών για τα 
διδασκόμενα μαθήματα, έχει συζητηθεί ο σημαντικός ρόλος που θα μπορούσαν να 
αναλάβουν τα ερευνητικά Εργαστήρια που δραστηριοποιούνται στο Τμήμα ως προς αυτό. 
Από τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά, έχει σχεδιαστεί συνάντηση εργασίας μεταξύ των 
διαφορετικών Εργαστηρίων προκειμένου να συζητηθούν: α) η μεγαλύτερη εμπλοκή 
φοιτητριών/ών στις εργασίες των Εργαστηρίων, β) η πιο αποτελεσματική και συστηματική 
διάχυση των αποτελεσμάτων των εργασιών των Εργαστηρίων στην φοιτητική κοινότητα, γ) η 
μεγαλύτερη και πιο άμεση σύνδεση των εργασιών των Εργαστηρίων με διδασκόμενα 
μαθήματα. Εξάλλου, το Τμήμα προσφάτως αποφάσισε για την πιο ενεργητική 
δημοσιοποίηση των προκυρήξεων θέσεων για διδακτορικές σπουδές, ενώ ήδη από το τρέχον 
εξάμηνο έχει αναρτηθεί σχετική πρόσκληση-ανακοίνωση στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 


